Kế hoạch bài dạy môn Toán lớp 3 năm học 2022 -2023


TOÁN

Bài 25: Nhân số có hai chữ số với số có một chữ số
(Tiết 2)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức, kỹ năng

- Thực hiện được phép nhân số có hai chữ số với số có một chữ số (có nhớ).
- Thực hiện được nhân nhẩm trong những trường hợp đơn giản.
- Vận dụng giải các bài toán thực tế liên quan đến phép nhân số có hai chữ số với số có một chữ số.
2. Phát triển năng lực, phẩm chất

- Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tư duy và lập luận toán học.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: hoạt động nhóm, trò chơi.
- Năng lực tính toán
- Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

- Yêu thích học toán.

* Lồng ghép GD truyền thống qua di tích lịch sử Chùa Một Cột, ý thức tham gia bảo vệ môi trường khi đi tham quan.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- Slides bài giảng, video
- Máy tính, ti vi, máy soi, thẻ số, thẻ chữ, phiếu bài tập
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (3-5’) Trò chơi “Ai nhanh Ai đúng”
- Đặt tính và tính: 12 x 4

- Nêu cách thực hiện phép tính?

- Nhận xét, tuyên dương HS làm nhanh và đúng nhất.
- Các con đã thực hiện tính rất tốt phép nhân số có 2 chữ số với số có một chữ số (không nhớ). Vậy phép nhân còn dạng nào nữa cô trò mình cùng tìm hiểu tiết học ngày hôm nay Nhân số có 2 chữ số với số có 1 chữ số (Tiết 2).
- GV ghi bảng
	- HS làm bảng con

- Trình bày

- 2 bước (đặt tính và tính)

- Lấy thừa số thứ 2 nhân với thừa số thứ nhất theo thứ tự từ trái sang phải bắt đầu từ chữ số hàng đơn vị.
- HS lắng nghe.
- HS nêu tên bài theo dãy

	2. Khám phá (10-12’)

- GV đưa tranh, giới thiệu bài toán: 

- Nhắc lại bài toán: Mỗi chùm có 26 quả nho. Vậy 3 chùm có tất cả bao nhiêu quả nho?

- Để tính 3 chùm nho có tất cả bao nhiêu quả, ta cần làm phép tính nào? 

- Vận dụng kiến thức và hiểu biết của em hãy thực hiện phép tính vào bảng con.
- Nhận xét
- Ngoài ra có nhiều bạn thực hiện trực tiếp phép nhân 26 x 3
- Nêu cách làm của mình?

- Em có nhận xét gì về lượt nhân thứ nhất?
- Nhận xét: Phần trình bày của HS.

- 1 HS khác nhắc lại cách tính (GV đưa phép tính lên màn hình)
- Phép nhân chúng ta vừa học có gì khác biệt với các phép nhân ngày hôm qua?
- Khi nhân số có 2 chữ số với số có 1 chữ số (có nhớ) cần lưu ý gì?

- Khi nhân số có 2 chữ số với số có 1 chữ số (có nhớ) ta thực hiện như thế nào?

Như vậy, chúng ta vừa tìm ra cách nhân số có 2 chữ số với số có một chữ số (có nhớ), vừa giúp bạn Việt tìm ra kết quả. Vậy ai có thể thay Việt nói câu trả lời của bài toán? 
- Vận dụng kiến thức vừa học, cô trò mình cùng vào phần hoạt động.
	- HS đọc đề toán

- Phép nhân 26 x 3
- HS làm bảng con

- HS trình bày

+ Cách 1: 26 x 3 = 26 + 26 + 26 = 78

+ Cách 2: Đặt tính và tính: 26 x 3 = 78

- HS nêu:

+ Đầu tiên con đặt tính.

+ Thứ 2 con tính 
- Ở lượt nhân thứ nhất được tích lớn hơn 10, viết số đơn vị ở tích, nhớ số chục vào tích của lượt nhân tiếp theo.

- HS nhắc lại cách thực hiện tính (đặt tính và tính).
- Phép nhân số có 2 chữ số với số có 1 chữ số (có nhớ)
- Nhớ sang số chục của tích.

(Ở lượt nhân thứ nhất tích lớn hơn 10 con, viết số đơn vị ở tích, nhớ số chục vào tích của lượt nhân tiếp theo)
- Em thực hiện 2 bước:

+ Bước 1: Đặt tính

+ Bước 2: Tính (lấy thừa thứ hai nhân với thừa số thứ nhất theo thứ tự từ phải sang trái bắt đầu từ chữ số hàng đơn vị), nhớ sang số chục của tích.

- HS nêu câu trả lời


	3. Hoạt động (PBT: 5-7’)  

- Chữa bài:
+ Vận dụng kiến thức gì để làm bài?

+ Để thực hiện những phép nhân này ta cần lưu ý gì?

- GV nhận xét, động viên. 
Vận dụng cách nhân trên, các con cùng cô đến thăm một di tích sử nổi tiếng của nước ta qua bài tập 1.
	- Đọc yêu cầu

- HS làm phiếu bài tập, đối chiếu kết quả nhóm 2 và báo cáo.

- HS trình bày dãy cách thực hiện tính.

- Phép  nhân số có 2 chữ số với số có 1 chữ số (có nhớ) 

- Nhớ sang số chục của tích.


	4. Luyện tập (10-12’)

Bài 1. (PBT: 6-8’) 
- GV nhấn rõ yêu cầu: Bài cho biết gì? Bài yêu cầu gì?
- GV làm mẫu A 15 x 6 = 90

- Chữ cái A có kết phép tính = 90 nên ta sẽ điền chữ cái A vào cột số 90 tương ứng.
- Tương tự các con hãy hoàn thành bài 1 vào phiếu PBT để tìm di tích này là di tích nào nhé? (thời gian 4’)

- Chữa bài:  Trò chơi “Cùng đi du lịch”
- GV giới thiệu trò chơi: Chia đội, cách chơi, thời gian: 1 phút. 

- Nhận xét thời gian hoàn thành của 3 nhóm chơi.

- Kiểm tra đối chiếu kết quả của các nhóm.

+ Bảng 1: Vì sao em gắn chữ C vào ô đầu tiên? 

+ Thực hiện phép tính M? Vậy chữ M được gắn vào ô nào?
- Làm thế nào gắn được chữ T vào ô cuối cùng của bảng 2,3?

- Để gắn được các chữ vào các ô thích hợp em làm thế nào?

- Vậy chúng ta vừa đến thăm di tích lịch sử nào?

- Các em có biết gì về Chùa Một Cột?

- GV đưa video giới thiệu Chùa Một Cột.
- GV giáo dục đạo đức.
- GV tổng kết trò chơi: Nhận xét thời gian hoàn thành, kết quả gắn chữ, đội thắng, đội thua. (khen ngợi, đông viên).
- Chúng ta vừa được đến thăm và tìm hiểu một di tích lịch sử nổi tiếng của đất nước. Bây giờ, hãy giúp các bạn ong ở Bài tập 2, không biết các bạn ong đã gặp khó khăn gì?

Bài 2: (ĐD: 4-5’) 
- Em có nhận xét gì về phép tính trên?

- GV phân tích đề để HS hiểu nhiệm vụ của mình.

- Yêu cầu HS suy nghĩ và trao đổi trong nhóm 2 giúp bạn ong thực hiện yêu cầu.

- GV nhận xét
- Để nhân đúng số có 2 chữ số với số có 1 chữ số ta cần làm như thế nào?
- GV mở rộng: Nếu được đổi nhiều hơn 2 thẻ, ta có thể lập được phép tính đúng nào khác nữa không? Về nhà các con cùng tìm hiểu, tiết học sau cô sẽ có phần thường cho các bạn tìm ra đáp án đúng nhé!
	- HS đọc thầm bài
- HS trả lời
- HS quan sát

- HS làm cá nhân vào phiếu bài tập.

- 3 nhóm tham gia chơi (mỗi nhóm có 3 bạn)

- Phép tính chữ C có kết quả = 88.

- HS nêu cách thực hiện

- Thực hiện kết quả phép tính chữ T: 13 x 4 = 52 trùng với số 52 ở bảng 3.

- Bước 1: Tính kết quả của các phép tính có chữ cái.

- Bước 2: Tìm ô có số trùng với  kết quả của các phép tính để gắn chữ. 

- Các nhóm đọc to tên chữ cái mình gắn được.

- HS trả lời theo hiểu biết.

- HS quan sát
- HS đọc yêu cầu

- Phép tính có kết quả sai.

- HS làm bài, trao đổi nhóm 2.
- Đại diện nhóm trình bày lên bảng đổi chỗ 2 thẻ số để được phép tính đúng và chia sẻ:
+ Vì sao bạn đổi vị trí số 4 với số 2 ở 2 thừa số?

. Vì quan sát tích thấy chữ số  hàng đơn vị là 4, 4 = 4 x1 nên tớ chọn đổi chỗ 4 cho 2.

- Đặt tính đúng.

- Thực hiện tính nhân đúng.


	5. Vận dụng, củng cố (1-2’)

- Hôm nay chúng ta học được kiến thức gì?

- Hãy nêu cảm nhận của em về tiết học này?

- GV nhận xét, dặn dò.
	


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY

	

	

	


GV: Phạm Thị Thùy - Trường Tiểu học Đồng Hòa - Kiến An - Hải Phòng
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